

## **NOTA DE FUNDAMENTARE**

În Europa, sectorului meșteșugăresc îi este conferit un statut special în viața economico-socială a fiecărei țări vest europene iar mai nou în țările Europei centrale, datorită faptului că se consideră că prin încurajarea dezvoltării economice și sociale a clasei mijlocii se poate ajunge la un grad evident de dezvoltare generală a acestor țări. Ei bine, această clasă mijlocie este reprezentată în special de micii întreprinzători, de meseriași și de întreprinderile acestora, de sectorul meșteșugăresc în general.

Astfel, în Europa, cadrul de dezvoltare a sectorului meșteșugăresc este stabilit printr-o serie de legi care crează un sistem instituțional de reprezentare și apărare a intereselor sectorului meșteșugăresc deosebit de eficient.

După cum spuneam, în țările Europei Occidentale, și după 1990 și țările Europei Centrale, sectorul meșteșugăresc este reglementat din punct de vedere al instituțiilor de reprezentare relativ similar.

Institutia principală care reprezintă interesele membrilor sectorului mestesugăresc este "Camera de meserii". Aceasta, este un organism reprezentativ independent a cărei funcție principală este aceea de a crea și mentine un cadru favorabil dezvoltării activității întreprinderilor mestesugărești. În acest sens, principalele atribuții ale Camerelor de meserii sunt:

- autorizează înființarea sau se pronunță în vederea autorizării înființării unei întreprinderi mestesugărești, asigurând în acest fel respectarea condițiilor cerute pentru înființarea unei astfel de întreprinderi;
- se constituie într-un partener operational al statului care prin intermediul acestei instituții reprezentative își derulează programele de sprijinire a întreprinderilor mici și mijlocii din cadrul sectorului mestesugăresc;
- contribuie la dezvoltarea economică a sectorului mestesugăresc prin sistemul eficient de consultanță care vine în sprijinul întreprinderilor mestesugărești;
- coordonează activ sistemul de pregătire și formare profesională în domeniile de competență prin implementarea unui sistem de pregătire practică în meseriile mestesugărești, sistem ce îmbarcă forma uceniciei. Acest sistem se dovedește a fi deosebit de eficient datorită faptului că, fiind organisme reprezentative pentru sectorul mestesugăresc, Camerele de meserii cunosc nevoile acestui sector, în special în domeniul forței de muncă. De asemenea Camerele de meserii participă la examinarea absolvenților învățământului profesional fapt care duce la ridicarea nivelului calitativ al forței de muncă.
- Camerele de meserii contribuie din plin la menținerea unui climat concurențial onest în sectorul mestesugăresc, fiind investite în acest sens cu atribuții de control. De asemenea apară interesele consumatorului în relațiile acestuia cu sectorul mestesugăresc sancționând orice încălcare a normelor de desfășurare a activității în cadrul sectorului mestesugăresc.

Considerăm că și în România un astfel de sistem ar avea rezultate pozitive, contribuind astfel la dezvoltarea clasei mijlocii din țara noastră fapt

care ar aduce evidente beneficii pentru dezvoltarea socio-economică a întregii țări.

Dintre motivele care îndreptățesc această idee amintim:

- reglementarea din punct de vedere legal al sectorului mestesugăresc este insuficientă și depășită, neexistând astfel un cadru legal eficient și sigur necesar dezvoltării acestui sector de activitate; legile care reglementează funcționarea acestui sector (Decretul-lege 54/1990 precum și alte acte normative de dinainte de '89) sunt depășite de realitățile social-economice existente;
- țările vecine, cu un trecut comunist apropiat, au demonstrat că acest sistem poate fi implementat cu succes, ba mai mult, s-a dovedit a fi deosebit de benefic pentru economiile acestor țări;
- un alt motiv deosebit de important este acela că prin crearea unui astfel de organism, statul ar avea un partener operational în măsurile de sprijinire a întreprinderilor mici și mijlocii adoptate, măsuri care în acest fel și-ar găsi finalitatea scontată;
- situația deficitară a învățământului profesional, și implicit a forței de muncă calificate întărește ideea că un astfel de sistem ar avea rolul de a ameliora situația în acest domeniu, datorită faptului că un astfel de organism de reprezentare la nivel local (Camera de meserii) este bine informat despre necesarul de forță de muncă iar întreprinderile mestesugărești pot lua o parte din sarcinile statului în ceea ce privește pregătirea profesională, cu rezultate benefice pentru toate părțile implicate în acest proces, dacă, bineînțeles, sunt sprijinite să facă acest lucru;
- nu în ultimul rând trebuie menționat faptul că în procesul de integrare a României în structurile U.E. este necesar ca România să-și alinieze legislația la practicile și reglementările existente în țările Comunității Europene, iar în reglementarea sectorului mestesugăresc, domeniu în care, din păcate, România este deficitară, s-ar putea face un pas important în procesul de integrare europeană, în special datorită importanței pe care acest sector o poate avea în sistemul social și economic românesc.